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Comemorarea lui Şaguna
la Bucureşti şi Iaşi.

—  Dela corespondenţii noştri. —

Bucureşti, 5 Oct. v. 1909

Memoria marelui Mitropolit s-a ser-, 
bat şi în România după cuviinţă. In Bu
cureşti s-a oficiat Duminecă un parastas 
în biserica sf. Gheorghe, de cătră P. S. S. 
Arhiereul Atanasie Ploeşteanul, vicarul 
sfintei Mitropolii.

După prânz a fost la Ateneu serba
rea do comemorare, dată sub auspiciile 
Ligei Culturale.

La orele 4 marea sală a Ateneului 
gemea de lume. Se aduc pe scenă: portre
tul mare în olei ai Mitropolitului, drapelul 
Ligei şi al societăţei Macedo-iomâne. Pu
blicul le salută cu aplauze.

Corul Semirariutui Central «xecută 
două bucăţi religioase de I. Popestu-Pa- 
sere: Împărate ceresc şi Cuvine-se cu ade
vărat. Ele eonfcribue să dea solemnităţei 
caracterul de religiozitate, pe care trebue 
să-l aibă.

Conferinţa d-lui Dr. Mibălcescu a a- 
vut o valoare informativă preţioasă pen
tru marea mulţime a ascultătorilor.

Corul azilului Elena Doamna execută 
cu o deosebită măestrie >tiora unirei< de 
G. Ştefânescu > Fraţi Români din lumea 
toatat şi » Răsunetul Ardealului« de Vidu. 
Face o minunat, de frumoasă impresie co
stumul naţional pe care-l poartă toate co
ristele-, răpeşte limpezimea vocilor şi sigu
ranţa execuţiei. Auditorul aplaudă puter
nic şi cu drept cuvânt.Cuvântarea d-lul Slavici.

După această recreaţie muzicală ia 
cuvântul d-1 1. Slavici. D-nul 1. Slavici, 
vorbeşte despre Şaguna, ca om.

A  treeut prea puţin de J% moartea 
lui Şaguna, aşa că sunt mulţi care sunt pre
ocupaţi când îl judecă.

Şaguna a fost unul din cei mai mari 
oameni ai secolului al XIX. Ei a avut ca
lităţi mari, fără scăderi, a contrazis jude
cata generaiă că unde sunt calităţi mari 
sunt şi defecte mari. Nici egoismul, nici 
amorul propriu, nici vanitatea nici ambiţia 
în înţelesul râu, n-au aflat loc în sufletul 
lui. Tot ce-a săvârşit, a săvârşit numai 
dintr-o mare iubire de oameni; de oameni 
şi nu numai de Români.

In copilăria lui el a trăit într-un ti“ 
nut neromânesc, ea copil n-a vorbit româ
neşte, n-a fost ortodox ci catolic. Ori unde 
ar fi rămas şi ori ce ar fi făcut el, catolic, 
om de stat, orice, el ar fi fost un om 
mare, căci era înzestrat cu calităţi extra
ordinare, calităţi fizice şi calităţi sufle
teşti. In înalta societate din Budapesta 
el era una din cele mai splendide figuri 
şi ar fi făcut o carieră strălucită. El nu 
rămâne acolo, merge de face teologia, în
vaţă sârbeşte, ajunge profesor de limbi 
slavice, arhimandrit, ar fi putut ajunge 
patriarh al biserieei sârbeşti, dacă ar fi 
rămas acolo şi totuşi el vine la Sibiiu, în 
sărăcia Sibiului românesc, care nu-1 vrea 
şi care i-a dat prea puţine voturi. Totuşi 
el ajunge episcop, fiindcă avea credinţa 
că trebue să ajungă, că acolo e meni- 
nirea lui.

Şaguna a dat Românilor din Ardeal 
acel spirit practic, pe care el însuşi îl 
avea în cea mai mare măsură, şi care s-a 
dovedit a fi aşa de roditor.

Şaguna ţinea la demnitatea iui şi ia 
demnitatea bisericii mai mult decât ia 
ori ce. Era în interesul acestei demnităţi, 
de o autoritate necunoscută încă cu preoţii.

Când ministrul i-a cerut un raport 
de persoanele, cari vor fi numite în Con- 
sistoriu, la Seminariul teologic, Şaguna a 
răspuns că asta nu se poate, că dreptul 
de a numi şi alege este rezervat esclusiv j 
credincioşilor şi şefului arhidiecezei. El n-a I

luat suma, pe care statul i-o punea la dis
poziţie decât în momentul, când acest 
ajutor, nu i lega în nici un fel mânile.

Şaguna a avut acea ambiţie mare, în 
înţelesul bun al cuvântului. Şi-a creat o 
situaţie strălucită prin el El a dat mărire 
situaţiei în care se afla, prin mărirea per
soanei lui, pe eând alţii nu-şi menţin per
soana la înălţimea situaţiei.

In Budapesta locuia la unchiu-său, la 
care veniau cei mai de seamă oameni ai 
Românilor din vremea aceia. Dela aceştia 
a aflat el mizeria în care trăiau Românii, 
atunci s-a născut în el gândul neînfrânt 
de a îndrepta acea stare de lucruri. Şi el 
nu avea altă rugăciune decât: >Ajută-mă 
Doamne să îndrept relele«. Era o operă 
uriaşă, mai mare şi mai grea decât se 
putea face în o viaţă. Şaguna a sămânat 
numai, alţii culeg acuma roadele.

Ungurii nu-i puteau ierta, cu toate 
că ei nu era nici omul împăratului, nici 
al Românilor —  el era omul dreptăţii. 
Gândul lui se ridică d-asupra tuturor lup
telor şi chiar din această pricină Împă
ratul îl preţuia ca pe cel dintâi sfetnic al 
său. Convingerile lui politice, cererile lui 
cătră Monarhia absolutistică, rămân în pi
cioare, rămân de actualitate şi azi. Nu 
raportul comisiunei. ci votul separat al lui 
Şaguna, a trecut în legiferarea liberală a 
Monarchiei, —  şi e şi astăzi un isvor de 
inspiraţie pentru Monarch.

D-1 Slavici termină, făcând apel la 
tinerime ea să-şi aleagă ca mode) pe acest 
mare Şaguna şi urând ca neamul româ
nesc s& aibă întotdeauna câţiva oameni 
ca aeesta.

Cuvântarea d-lui Slavici a prezintat 
pe marele Mitropolit într-o lumină nouă, 
a fost aseultată eu încordare şi a lăsat 
asupra ascultătorilor o impresie, care nă
dăjduim că va fi trainică.

*
Intre cuvântarea d-lui Slavici şi cea 

următoare s-a făcut iarăşi muzică. Am 
avut prilej să ascultăm vocea fermecătoare 
a doamnei N. Berescu în câteva din bu
căţile noastre populare devenite clasice şi 
puternica compoziţie a lui Titus Cerna 
> Graiul JNeamuluU executat de corul Se
minarului central.

Discursul d-lui Iorga.
I *) lorga  vine pe tribună în a- 

plauzele îndelung prelungite ale audi
torului. Vorbeşte despre: însemnătatea 
naţională a lu i Şaguna.

însemnătatea acestei serbări, zice 
dânsoi, stă în aceea că în acest Bu
cureşti, care a fost socotit cam uşu- 
ratec, care însă trebue să fie capitala 
culturei neamului românesc, s’a pu
tut înfăptui o aşa de măreaţă mani
festare ea cea de azi.

A dat Dumnezeu, ca acuma să 
vibreze iarâş sufletul românesc întreg 
dela un capăt la altul al pământului 
românesc. A mai fost aşa la începu
tul anului acestuia, când s’a sărbăto
rit amintirea acelui mare erou, care 
a fost Vodă Cuza. Ardelenii au sim
ţit cu noi, au comemorat cu noi pe 
acest erou, în special al nostru, noi 
astăzi le dovedim Ardelenilor aceleaşi 
simţăminte, pe cari ni-le-au dovedit 
ei nouă, ne închinăm şi noi memo
riei lui Şaguna. Căci eroii noştri sunt 
ai tuturora. Şi nu e o faptă mare 
care să se fi săvârşit în  vr’un colţ 
al pământului românesc şi să nu fi 
avut urmările ei pretutindeni. Noi 
ne înfrăţim sub ocrotirea memoriei 
marilor eroi ai trecutului, înainte de 
a ne înfrăţi sub ocrotirea eroilor vii-; 
torului.

Şaguna n’a fost un entusiast. Ar 
fi o greşalâ să se creadă că un neam 
pofi-8 merge înainte fără entusiasm, 
dări târâş e o mare greşalăsă se creadă 
că un neam poate înainta numai cu 
entusiasmul.

Şaguna a răsărit deodată, matur 
în mijlocul nostru singur, fără copi
lărie, sigur pe drumul pe care şi-l-a 
croit şi pe care a mers întotdeauna 
fără şovăiala.

înainte de 1848 erau în Ardeal 
două feluri de oameni : I. Oamenii 
muiţămiţi, preoţii pacinici ai lui Moga, 
oamenii neînţelegători ai vremei.

Această sămânţă de oameni, zice 
d-1 Iorga, există şi azi —  de ne-ar 
scăpa Dumnezeu de ei. Magismul îm
bracă azi toate hainele şi-i gata la 
toate faptele şi împotriva lui trebue 
să se ridice neamul întreg. Un po
por merge înainte ori prin propriile 
lui puteri, ori târât de un om mare. 
Şi dacă un om mare nu poate t îr î 
acuma pe poporul românesc după el, 
să se mişte poporul însuşi.

A doua categorie de oameni au 
fost tineiii entuziasmaţi, acei care 
credeau în trecutul numai roman al 
neamului lor şi cari Intrevedeau un 
viitor de mărire iarăşi numai romană.

A  fost o înşelare, o mare şi ge
neroasă înşelare însă. Aceşti tineri, 
necunoscători de realitate —  pentru 
că e bine ca tineretul să nu cunoa
scă prea bine realitatea —  aceşti ti
neri au dat revoluţia de Ia 1848, pe 
care Şaguna n-ar fi dat-o şi e bine 
că aceşti tineri ne-au dat o. Această 
revoluţie este un fapt mai mare de 
cât revoluţia din acelaş an de la noi. 
La noi revoluţia a fost făcută de fe
ciorii de boeri, care înţelegeau să facă 
chiar o astfel de mişcare după finele 
maniere aristrocratice, pe când în Ar
deal ea a fost făcută de asprii feciori 
de ţărani care nu s-au sfiit, n-au şo
văit, au lăsat sângele să curgă. Căci 
o înoire mare uu se face decât sau 
pe câmpul de război împotriva duş
manului, sau pe câmpul de răscoală 
împotriva altora sau aceloraşi duş
mani. Când s-a vărsat sângele nu în
semnează însă, că s-au deschis largi 
porţile robiei şi s-a Inaugurat noua 
era visată.

Tinerii aşteptau asta, aşteptau 
noua viaţă a Romei reînviate. Şi n-au 
avut-o. Şi atunci au plecat, n-au mai 
putut suferi, au trecut la noi, nu la 
bucurie ci Ja tristeţe şi la muncă 
Ei ne-au dat ştiinţa, literatura, cultura 
şi ne-au dat mai ales conştiinţa că 
suntem una.

Ar fi fost o nenorocire, dacă în 
Ardeal n-ar mai fi rămas nimeni. A 
rămas însă acolo un om, acest om 
făcea singur cât un întreg partid. 
El a făcut aceea ce nu putuse face 
revoluţia.

Acest om a fost Mitropolitul Şa
guna. Românii ii datoresc un cier 
înălţat, îi datoresc cărţi şi aşezămin
te, îi datoresc aceea sigură organi
zare independentă a biserieei.

Şi a fost bine că atunci, când 
venise sorocul ca împăratul să plă

tească neamului românesc dreapta 
datorie, şi-a găsit un bun socotitor ca 
Şaguna.

In acelaş timp în care el întâria 
biserica greco-orientală, se întărea şi 
biserica unită — pe care n^avem 
motiv s-o defăimăm —  îşi câştigă şi 
ea drepturi, pentrucă, dacă împăra
tul da prin stăruinţa lui Şaguna, el. 
da totdeauna întâi biserieei unite şi 
apoi celei neunite.

Biserica ortodoxă a Ardealului 
îşi are datorită lui Şaguna parlamen
tul ei, în care se pun Ja cale trebu
rile biserieei, ale şcoalei nedespărţite 
de ea şi deci ale întregei vieţi sufle
teşti a neamului nostru.

E un aşezământ mare şi în po
triva lui se dă astăzi lupta grea, 
luptă care trebue respinsă cu hotă
râre. Ne trebue un suflet astăzi pen
tru a apăra acest aşezământ. Şaguna 
nici nu l-ar fi putut întemeia, dacă 
n-ar fi avut sufletul, care ue trebue 
nouă azi. Atunci un om înlocuia un 
popor, azi poporul trebue să înlocu
iască pe acel om. Cei ce trăesc sub 
aşezământul lui să se împărtăşiască 
din sufletul lui, şi dacă nu se împăr
tăşesc cei mari, să se împărtăşească 
cei mulţi. Atunci orice atacuri vor fi 
zadarnice. Pentrucă dacă suntem a- 
meninţaţi, însemnează numai că su
fletul de atac al potrivnicilor este mai 
mare decât sufletul nostru de apărare

D-1 Iorga termină îndemnând ca 
Ardelenii să se încreadă în sufletul 
lor şi al nostru, în viitorul pe care 
avem nădejdea că-1 pregătim pentru 
toţi.

*

Conferinţa a stârnit entuziasmul pu
ternic al ascultătorilor. In pauză d-nul 
Iorga propune trimiterea din partea Ligei 
a unei te leg ram e prinţului C aro /, care în 
ajun fusese înaintat ofiţer. Propunerea e 
primită cu aclamaţiuni prelungite. Tele
grama este de următorul cuprins:

La intrarea îu viaţa publică a 
A. V. Regale, ofiţer în oastea ro
mânească, menită să îndeplinească 
idealul acestui neam, Liga culturală, 
aşezământ închinat sufletului ro
mânesc unitar, jproclamă, din adu
narea pentru pomenirea marelui 
Mitropolit român Şaguna, cuceri
tor pentru neam, pe A. V. Regală, 
viitor Rege Român, membru de 
onoare al ei.

Serbarea s-a sfârşit prin executarea 
mai multor bucăţi de cătră societatea 
muzicală Hora, sub conducerea harnicului 
ei dirijor d-1 luarez Movilă. Corul Semina 
rului Central cântă Deşteaptâ-te Române 
pe caro publicul s a obişnuit a-1 asculta în 
picioare. Când coriştii izbucnesc cu drep
tele ridicate în acel vitejesc >Jurăm«, al 
lui Mureşan, un fior trece prin sala întreagă

Afară de tinerime la serbare a luat 
parte tot ce inteligenţa Bucureştiului are 
mai distins: profesori, scriitori; observ în 
stânga într’o loge pe domnii Anghel, Sa- 
doveanu, losif; în dreapta mai multe loje 
ocupate numai de Prelaţi, iar în rândurile 
prime pe membrii marcanţi din Bucureşti 
ai Ligei Culturale.

G. C. lonescu-Şişeşti,
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Eri dimineaţă s-a oficiat !a M itro
polie de cătră I. P. S. Sa Mitropolitul P i- 
men un parastas pentru comemorarea Mi
tropolitului A. Şaguna în prezenţa unui 
public număros, a membrilor Ligei cultu
rale secţia Iaşi, a studenţilor universitari 
din localitate şi a studenţilor din Chişinău, 
veniţi în vizită la Iaşi.

După terminarea serviciului divin L 
P  S. Sa Mitropolitul Pimen a ţinut o cu
vântare, în care a arătat rolul şi activi
tatea însemnată a Mitropolitului Şaguna, 
pe care l-a pus în rândul marilor patrioţi 
ai neamului.

După amiazi la ora 4 a avut loc la 
Teatrul Naţional un mare festival care a 
început prin mai multe cântece naţionale 
executate de escelentul cor metropolitan. 
După aceasta a vorbit d-1 Alexandru Xe- 
nopol şi d-1 A. C. Cuza, cari au arătat 
însemnătatea zilei de astăzi şi importanţa 
istorică a Mitropolitului Andreiu Şaguna. 
După aceea a vorbit părintele Gotcu, care 
a descris actuala situaţie a bisericei ro
mâne în ţinuturile Transilvaniei.

S-a trimis o telegramă din partea 
Ligei Culturale I. P. S. Sale Mitropolitului 
Meţlanu la Sibiiu, cu următorul conţinut :

»Secţia Ligei Culturale Iaşi« preţuind 
însemnătatea naţională a operei marelui 
Mitropolit Andrei Şaguna, se asociază la 
slăvirea memoriei lui cu ocazia serbării de 
100 de ani dela naşterea sa. Semnat Dr. 
Manicatide, preşedintele Ligei«.

S-a mai trimis următoarea telegramă 
consistorului bisericesc în Sibiiu :

»Studenţii universitari din Iaşi, pre
ţuind în Mitropolitul Ardealului Andrei 
Şaguna, al cărui centenar al naşterei îl 
sărbătoreşte astăzi toată suflarea neamului 
nostru, ca pe unul din cei mai sfinţi apos
toli ce a avut, se asociază cu tot sufletul 
la sărbătoarea ce consistoriul bisericei din 
Sibiiu i-a hărăzit.«

Cor.

Moştenirea lui Şaguna.
Discurs rostit de d-1 prof. Dr. Alexandru 

Bogdan, la serbarea şcolară ţinută in 4 (17) Oct. 
1909, în sala festivă a liceului român din Braşov:

(F  i n e).

insă Şaguna s-a mulţămit mai bine 
cu puţin decât cu nimic. Ii succede să ţină 
o conferenţă naţională la 1861 şi prezi
dează împreună cu Şuluţiu congresul na
ţional dela 1863 ; după care conduce iarăşi 
o delegaţiune la împăratul; ia parte la 
desbaterile dietei din Cluj (1865) şi la con- 
ferenţa naţionalităţilor din Alba-Iulia; în 
ajunul alegerilor dietale din 1863—4, dă 
îndrumări credincioşilor săi şi fiind de 
credinţa că o activitate parlamentară şi 
după unirea definitivă a Ardealului cu Un
garia ar fi spre folosul poporului său, avea 
de gând, —  un an înainte de moarte, — 
să se pună în fruntea activiştilor, cari lip
siţi de Şaguna au putut răzbate numai 
după trei decenii. Dragostea de neam a 
Iui Şaguna precum şi a metropolitului gr. 
cat. Şuluţ nu ar fi luminată în destul, 
dacă am uita să amintim şi înfrăţirea Ro
mânilor din patria noastră, eternizată prin 
protocolul conferenţei naţionale din 1861, 
care z ice :

»Adunanţa însufleţită de cuvintele 
prezidenţilor (Şaguna, episcopul gr. or. şi 
Şuluţ, metropolitul gr. cat.) că toţi Românii 
fără distincţiune de confesiune sunt fraţi 
de acelaşi sânge, şi că astă distincţiune 
de confesiune nu-i mai poate despărţi pe 
unii de cătră alţii în cauza naţională po
litică română, a poftit să se ia la proto
col declaraţia, că afurisit va fi acel Ro
mân, care va mai încerca a strica astă 
legătură frăţeascăw.

Confirmarea şi îndreptăţirea întregei 
sale activităţi o putu auzi Şaguna stând 
faţă ’n faţă cu Majestatea Sa împăratul 
şi regele nostru, care-i adresă următoa
rele cuvinte : »Mă bucur că pot saluta de 
arhiepiscop şi metropolit pe un bărbat 
prea meritat pentru tron şi patrie, în care 
Eu, precum şi toţi Românii greco-orientali 
avem deplină încredere“, şi cu aceste cu
vinte Majestatea Sa a şters batjocura şi 
osânda rostită de alţii la adresa conzilie- 
rului său intim. Astfel înţelegem că la 
jubileul de 25 ani, al venirii sale in A r
deal, (1871) l-au sărbătorit de-opotrivă 
toate popoarele locuitoare în ţărişoara 
noastră: Români, Unguri, Saşi, duşmani 
şi prietini.

Nu ne vom mira deci, dacă bucovi
neanul G. Hurmuzachi doreşte ca episco

pul gr. or. din Bucovina, Hacman, să aibă 
numai o schinteie din bărbăţia, agerimea 
şi energia lui Şaguna, a cărui influinţă se 
simţia şi dincolo de graniţele Ungariei. 
Căci el cunoştea şi se interesa de stările 
politice şi bisericeşti din România şi Bu
covina, dorind acesteia o biserică naţională 
independentă, după ce nu o putu incor
pora metropoliei sale, iar pentru viitorul 
României el recunoscu necesitatea organi
zării unei biserici libere şi conştii de înalta 
ei chemare.

Mai amintim nizuinţele lui Şaguna 
de a-şi sprijini creaţiunile pe o bază reală, 
îndemnând la ori ce ocazie să se zidească 
şcoli şi biserici, făcând fonduri pentru 
preoţi şi şcoli, cumpărând şi dăruind bi
sericii case în valoare de zeci de mii de 
florini, vărsând în fondul pentru zidirea 
catedralei 27 de mii de florini şi lăsând 
după moarte întreaga sa avere în valoare 
de 600.000 coroane tot bisericii. Amintim 
dintre multele lui opere ştienţifice: »En- 
chiridionul de canoane« (1871), »Manaalul 
de studiul pastoral« (1872), »Istoria bise
ricii ortodoxe universale« (1860) tradusă 
şi în nemţeşte, şi în deosebi »monumentul 
său neperitor« »Compendiul de drept 
canonic« (1868), tradus în nemţeşte şi 
în ruseşte, pentruca să se vază că Şaguna 
a săvârşit în viaţa sa o muncă într’adevăr 
gigantică.

Şi el toate le-a făcut pentru alţii, 
»spre mângâierea celor ce i-s-au încredin
ţat duhovniceşte«, —  cum zice el, — căci 
dacă ar fi intenţionat înălţarea sa, nu i-ar 
fi răspuns episcopului gr. cat Alex. Sterca 
Şuluţ, când acesta îi propuse să treacă la 
greco-catolici şi să fie ales mitropolit al 
bisericii unite: »Pentru nici un fel de dem
nitate şi rang nu mă fac apostat.«

Şi pe patul de moarte, când sufletul 
lui era mai aproape de Tatăl ceresc, de
cât de noi, prin o supremă sforţare şi ’n- 
toarse încă-odată gândul spre noi şi adăugă 
la testamentul său încă un punct, de care 
îşi uitase, fiindcă în viaţă n-a avut lipsă 
de el, rugând pe cei din jur să spună po
porului său, să trăiască în bunăînţelegere 
şi dragoste frăţească. Şi apoi liniştit apuse 
ca un soare în ziua de 16 Iunie 1873 cel 
mai mare arhiereu al Românilor.

Deşi nu-1 mai vedem, deşi nu-i mai 
simţim raza, un veac întreg va mai lu
mina pe orizontul vieţii noastre roşaţa 
ceriurilor, după cari s’a ascuns.

*

Bariţiu a avut drept când a z is : »Şa
guna a tras tn viaţa sa un plan atât de 
larg şi măreţ, încât succesorii săi au să 
lucreze cel puţin o sută de ani, ca să-l 
vadă realizat întreg,«

Dar mai drept a avut însuş Şaguna, 
când scrise despre marii arhierei din tre
cutul bisericei noastre astfel: »înaltă tre- 
bue să fi fost cugetarea, adâncă mintea, 
fierbinte credinţa, adevărată iubirea lor 
cătră Dumnezeu şi naţiune«.

In rândul lor s’a înălţat şi Mitropo
litul Şaguna. Şi despre el putem zice 
astăzi noi şi mai cu dreptate: »înaltă tre- 
bue că i-a fost cugetarea, adâncă mintea, 
fierbinte credinţa, adevărată iubirea lui 
cătră Dumnezeu şi naţiune«.

Unde va fi aşezat Dumnezeul nostru 
leagănul moştenitorului Iui Şaguna în gre
lele zile de astăzi? Unde ne e părintele 
nostru ? Unde ne e stăpânitorul nostru ?

Nici după audienţa a doua a lui We-
kerle n*a urmat vre-o hotărâre, care să 
schimbe situaţia. Maj. Sa a spus lui We- 
kerle, că-şi rezervă decisiunea pe mai târ
ziu. La propunerea lui Wekerle, Maj. Sa 
va primi astăzi şi mâne în audienţă pe mi
niştrii Andrassy, Apponyi, Kossuth şi Zichy. 
După o altă versiune Wekerle a prezen
tat Maj. Sale un nou pian de descurcare, 
prin care s’ar face posibilă conlucrarea 
partidului 48-ist cu partidele 67-iste. Maj. 
Sa a învitat pe Wekerle să continue tra
tările în direcţiunea aceasta.

Sesiunea dietei Bucovinei a fost în
chisă alaltăeri după ce s’a votat cu majo
ritate de voturi proiectul reformei electo
rale dietale. Contra au votat deputaţii ji
dani şi germani-liberali.

0 solemnă serbare la Sinaia.
—  17 Octomvrie.

Sâmbăta a avut loc pe platoul de 
instrucţie militară din Sinaia solemnitatea 
înaintării la gradul de sublocotenent a 
Principelui Carol al României în prezenţa 
familiei regale şi princiare, a miniştrilor, 
a autorităţilor militare, a ataşaţilor mili
tari străini, şi a unui public distins. După 
slujba religioasă oficiată de archimandritul 
Dionisie pe un altar ridicat pe platou, Re
gele Carol a înaintat spre drapelul tru
pelor batalionului I de vânători şi a rostit 
următorul discurs:

»Sunt 16 ani de când bubuitul tunu
rilor vestea capitalei României, naşterea 
unui Principe, salutată cu cea mai vie bu
curie. Pot fl încredinţat deci că ţara în
treagă se uneşte azi cu mine spre a săr
bători numirea întâiului vlăstar al Casei 
mele crescut pe pământul strămoşesc, ca 
sublocotenent în I-iul batalion de vânători, 
comandat odinioară de moştenitorul Tro
nului.

»Sunt sigur că încă în vremurile de
părtate se va aminti de acest moment 
solemn, când întem6etorul Dinastiei, care 
a condus viteaza Sa armată la izbândă, a 
hotărât că Principii Români să fie numiţi 
la vârsta de 16 ani ca ofiţeri. Această 
cinste să fie fără îndoială puternic îndemn 
pentru iubitul meu nepot care se va sili 
a merita printr-o deosebită sârguinţa şi o 
muncă necurmată, o distincţiune aşa de 
înaltă. Având prin naşterea sa o situaţie 
privilegiată, trebue să ştie că datoriile sale 
sunt cu atât mai mari, şi că nimeni nu 
poate avea drepturi fără datorii.

»Sper că dânsul va fi deapururea 
călăuzit de acest principiu, şi odată, când 
Dumnezeu va hotărî ca şi dânsul să fie 
chemat să urmeze opera mea, va fi însu
fleţit de frumoasa maximă a lui Frideric 
cel mare: »un monarch trebue să fie cel 
dintâi slujbaş al statului*..

»Doresc din adâncul inimei Mele ca 
tânărul Principe Carol, care întră acuma 
în armată, urmând înainte studiile sale, 
să îndeplinească toate speranţele Patriei 
Sale. Caldele noastre urări îl însoţesc pre
tutindeni.«

Apoi M. S. Regele adresându-se cătră 
Principe, îi dă comanda cu glas puternic:

»Scoateţi sabia l Luaţi comanda plu
tonului 1 al companiei 1 al batalionului 
de vânători şi să fiţi totdeauna ca pildă 
la muncă, datorie, şi iubire cătră ţară.*

Acest discurs înălţător a produs o 
adâncă emoţie în asistenţă. Urale şi ova- 
ţiuni isbucnesc din toate piepturile. Prin
cipele îmbrăţişează pe iubitul său fiu şi 
sărută mâna M. S, Regelui. Membrii Fa
miliei Regale se îmbrăţişează. A fost o 
scenă de o duioşie de nedescris. Toată lu
mea avea lacrimi în ochi.

Principele Caro! se duce spre pluto
nul său, ia comanda şi împreună cu întreg 
batalionul defilează pe dinaintea Suve
ranilor.

La oarele 1 a avut loc la Castelul 
Peleş un dejun de 42 tacâmuri, Ja care 
au luat. parte membrii familiei Regale, 
d nii minDtri, ataşaţii militari străini, ofi
ţeri, generalii comandanţi de corp de ar
mată, comandanţii batalioanelor de vâ
nători, d-1 Ioan Kaiinderu ete

La şampanie A. S. R. Principele Fer- 
dinsnd a rostit următorul discurs:

»Este o veche şi frumoasa tradiţie 
în Casa noastră ca fiii ei să apuce nobila 
meserie de ostaşi-şi sa îmbrace uniforma 
de ofiţer la o vârstă încă tineră. Numind 
astăzi, când împlineşte 16 ani, pe fiul meu 
ca sublocotenent în întâiul batalion de 
vânători, Majestatea Voastră aţi voit, ca 
şi în Dinastia română, a cărei temei e aţi 
pus-o, acest obiceiu să devie tradiţional 
înscriind în cadrele armatei pe întâiul 
v ăstar al ei, care s-a născut pe scumpul 
pământ al ţării noastre. Majestatea Voas
tră aţi confirmat prin aceasta din nou că 
Casa domnitoare şi armata sunt unite intre 
ele prin legături nedisolubile al căror simbol 
este Coroana de oţel ce încinge fruntea 
întâiului rege şi care e făurită cu sângele 
vitejilor şi cu iubirea poporului Marei 
cinste ce i s-a făcut astăzi, tânărul ofiţer 
nu poate să răspunză în prezent decât a- 
rătându-se din suflet adânc recunoscător. 
Pe viitor, el va trebui să o merite prin

silinţă încordată la învăţătură, prin cre
dinţa cătră ţară şi rege şi prin ascultarea 
oarbă faţă de capul familiei. Ea îi va fi un 
puternic imbold pentru viitor ca sa pă
şească pe calea grea dar plină de mulţu
miri sufleteşti a datoriei şi a abnegaţiei, 
luând drept călăuză pe iubitul său unchiu. 
Cu dragoste îşi va aminti mai târziu, câni 
va fi în vârstă, momentul solemn când 
întâiul domnitor din casa lui l-a condus 
cu mâna iubitoare peste pragul copilăriei.

»Aoânc mişcat şi mândru aduc Ma- 
jestăţei Voastre seat mentele de iubire 
recunoscătoare ce umple în această zi i- 
nirna mea de părinte, şi cer voie de a 
închina păharul meu pentru întemeietorul 
dinastiei române, zicând din adâncul su
fletului: Să trăiască Majestatea Sa«.

„Iustitzmordul* din Spania.

Ezecuţia lui ţTerer stârneşte încă în- 
tr’una grave tulburări în toata oraşele 
mari din Europa. N’au fost rare nici es- 
ploziile de bombe, cu deosebire în italia 
şi Franţa, prin cari se făcea protestare în 
contra ezecuţiei nedrepte a lui Ferrer, şi 
se pretindea intervenţia puterilor. Munici
piul Romei, în frunte cu primarul Natlian 
(evreu botezat), şi-a esprimat condo'enţele 
şi regretele. Comandantul trupelor fran
ceze din Algeria, generalul D’Amade, a ţi
nut un lung discurs vehement în contra 
Spaniolilor, care poate da naştere la un 
conflict diplomatic. In Wiena se urcă la 
30.000 numărul demonstranţilor. Chiar şi 
în Budapesta noast'ă, afară de demons
traţiile socialiste, libercugetătorii au repe
zit un meeting, ia care au luat cuvântul 
deputaţii Petheo, Vazsonyi, prof. univer
sitar Pikier şi alţi bărbaţi de seamă.

In însăşi Spania, elementele cele mai 
distinse iau parte la demonstraţii. Con
sulii de onoare spanioli din diferite oraşe 
ale Italiei şi mai ales cei din Milano şi 
Tarent şi-au depus mandatul. Rectorul 
Universităţii din Bologna a trimis înapoi 
decoraţia spaniolă însoţită de un protest 
contra executării lui Ferrer. Un alt pro
fesor, care este membru al unui ordin de 
onoare din Madrid, a luat măsuri ca să 
fie şters de pe lista deoarece membrii a’ 
acestui ordin pot fi numai nişte indivizi 
inculţi şi lipsiţi de simţui onoarei şi al 
justiţiei.

Despre persoana lui Ferrer se spun 
legende. El a fost unul dintre cei mai dis
tinşi oratori şi publicişti a! revoluţiona- 
-,„r. Şeful opoziţiei din parlament. Adu

nase avere de peste un milion, pe care a 
lăsat-o înlreagd spre propaganda scoalei 
libere, şi numai foarte puţin celor doue 
fete ale lui, între cari una e o cântăreaţă 
de salon în Paris. Aceasta a cerut prin 
depeşă graţiarea părintelui seu, dela re
gele Alfonz, dar înzadar. In ziua execută
rii doue femei spaniole au fost surprinse 
voind a săvârşi nn atentat în contra re
gelui.

Cum am dat de ştire, Ferrer a fost 
ucis prin glonţ, î.. urma judecăţii tribu
nalului mil'tar. Trei gloanţe i-a trecut 
prin fr unte, unul prin gât. Nu a lăsat sâ-i 
lege ochii, şi a zis cătră soldaţi: »Băieţi, 
voi nu sunteţi de vină... voi sunteţi robii 
unei porunci streine., trăiască re...!«

Glasul i-a iost înecat de pocnet de 
puşcă.

ŞTIRILE ZILEI.
— 4 Octomvrie v.

Un nou bust al iui Şaguna. La Haţeg 
se pregătesc mari serbări pentru come
morarea centenară. Preoţimea şi mirenii 
au contribuit la un fond frumuşel, din care 
se va înălţa o statue, bust, marelui arhi- 
păstor. i-tatua va fi aşezată în curtea bi
sericei, şi inaugurarea ei se va face în 24 
Oct. cu o deosebită solemnitate: liturgie, 
parastas, cuvântare, banchet, concert.

D-i prof. D. Comşa, din Sibiiu, a iost 
primit în audienţă la Regele Carol, în Si
naia, prezentând acestuia cel mai nou al
bum al d-sale, cu planşe de crestături 
în lemn. D-1 Comşa a fost reţinut la de
jun, şi regele s’a întreţinut cu dânsul timp 
de un jumătate de ceas. Maj. Sa a arătat 
un viu interes până şi faţă de cele mai 
mici lucruri din album.

Pro moţiune. Din Cluj ni se scrie, că 
d-i Victor Suciii, fiul părintelui Vasile Su- 
ciu din Căpuşul de Câmpie, a fost promo
vat Sâmbătă la gradul de doctor în ştiin
ţele iuridice. — Felicitări!
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Comunitatea de avere bănăţeană, îşi 
va ţinea adunarea generală în Caransebeş , 
la 19 Oct. n. Ln program este luată şi 
vânzarea pădurilor din ţinutul »Bradu mo
şului«, »Purcar« şi »Ciula«, apoi înfiinţa
rea unei ferme model în Mehadia.

Necrolog. In 3 Oct. v. a încetat din 
viaţă Gheorghe Auesalom  în etate de 71 
ani. înmormântarea a avut loc Duminecă 
dela locuinţa decedatului la Biserica Sf. Ni- 
colae şi de acolo la Cimitirul Sf. Constan
tin din Braila.

Odihnească în pace.

Societatea acad. >Petru Maior« Buda
pesta în şedinţa s» din 10 Octomvrie c. 
s-a constituit pentru anul 1909/10 în mo
dul următor: Preşedinte: Sabin Evuţian, 
stud. în ştiinţe. Vicepreşedinte: Vasiie 
Tampa, stud. tehnic. Secretar: Sabin D. 
Oprean, st. în ştiinţe. Notari: Dimitrie Nis- 
tor, stud. technic şi Matei Popu, st. în 
drepturi. Casier: Andrei Ioviţia, stud. la 
acad. comere. Controlor: Ion Vintilă, st. 
med. Bibliotecar: Ascaniu Crişan, st. în 
ştiinţe. Vicebibliotecar: Sebastian Borne- 
misa, stud. fii. Econom: Victor Iula. s t 
med. veterinar.

Comisia literară: Sebastian Bornemisa, 
student fii, Ascaniu Crişan, stud. în ştiinţe. 
Aurel Esca, st. în litere. Matei Popu, stu
dent în drepturi. Vasile Stoica, st. în litere. 
Vasile Tampa, student technic. Cornel Ţei- 
cu, student în drepturi.

Comisia supraveghetoare: Moise Bal
tă, student în drepturi. Simion Borzea, 
student tehnic. Alexandru Măcelar, stu
dent med.

CUfiUnle. George A ch im  teol. abs. şi 
Cornelia Veres morte an  cununaţi. Nireş, 10 
Octom. 19C9. Restolţul-mare.

Blerioi la Budapesta. Ascenziunea de 
Duminecă a aviatorului francez Bleriot a 
întrecut toate aşteptările. La locul ascen- 
ziunei a sosit, la orele 3 d. a. şi arhidu
cele Iosif pentru a cărui suită a fost con
struită o galerie separată, inainte de as- 
cenzinne Bleriot a condus în cortul său 
pe arhiduce, explicându-i modul de func
ţionare al aparatului. Apoi, în faţa unui 
public ia  la 4 sute de mii de oameni, Ble
riot s’a înălţat cu aeroplanul său de trei 
ori în aer. Durata fîe-cărei ascenziuni a 
fost cam de zece minute, In prima şi a 
treia ascenziune el a înconjurat vastul 
câmp, pe care se fac exerciţiile militare, 
de trei ori, în a doua ascenziune de 
două-ori.

Se pare că aviatorul francez, în as- 
cenziunîle sale a folosit două aeroplane. 
Ascenziunile au fost de o siguranţă ire
proşabilă. Toate mişcările, toate balansă- 
Tile erau dominate de voinţa conducăto
rului. Întorsături într’o rază scurtă, cobo
râri şi ridicări după voinţă erau executate 
cu o iuţeală uimitoare. Publicul a făcut 
lui Bleriot ovaţii nesfârşite.

Partidul naţionalist slovac a ţinut
Duminecă în iglau o adunare, în care s’a 
hotărât ca în  u rm a  dem isiunei m in is tru 
lu i de justiţie , G iln ther, să se pun ă  ca n d i
d a tu ra  u n u i na ţiona lis t la alegerea de de
p u ta t, care va avea loc peste câteva zile.

>Seghed«nul n’a fost ci va fi«, a zis 
marele Széchenyi, când acest oraş a fost 
reclădit după prăpadirea unei inundaţii. Şi 
Seghedinul acuma în adevăr este — nu nu
mai o pata a justiţiei maghiaro, m şi o 
pată a culturei maghiare. Cu ocazia celei 
din urmă razii poliţieneşti, în acest oraş 
> faj magyar« s’au numărat 800 de crâşme 
pentru răchie şi ţuică ordinară! !  Da ’ncă 
luxoasele cafenele?

Discursul d iui profesor Dr. A  Bogdan,
al cărui sfârşit îl dăm în nr. de astăzi este 
compus după lucrările d-lor : D r. 1. L u pu s , 
Mitropolitul Andreiu Şaguna, Sibiiu 1909. 
JV. l o r g a : »Pomenirea lui Şaguna« în Nea
mul Românesc Literar, pe 1909, pag. 657 
şi urm. N . D obrescu : Mitrop. Andreiu Şa- 
guna în »Convorbiri Literare« pe 1908, 
pag. 554 urm. şi A n d re iu  IJărseanu: »Epis
copul loan Popasu« în Anuarul gimnaziu
lui român din Braşov pe 1908— 9.

Cochetăria motiv do divorţ Legisla
ţia noastră, încă nu de mult atât de for
malistă în cauzele procesuare de divorţ, 
acuma, cedând poate pretenziunilor ridi

cate de sociologi, cari în uşurarea divor
ţului văd un mijloc sigur de a se spori 
numărul căsătoriilor, începe să fie pe zi 
ce merge tot mai liberală, intr’un decis 
mai nou al Curiei, este stabilită şi coche
tăria femeii, ca un motiv de divorţ. Înalta 
Curie a fost de părere, că din cochetărie 
sau cum zice motivarea »purtarea nepo
trivită cu poziţia de soţie faţă de bărbaţi 
streini« se poate face concluzie la necre
dinţa femeii.

Avis Românilor din Sibiiu. Aducem 
la cunoştinţa Românilor Sibiieni, că ziarul 
nostru se află de vânzare cu numărul în 
fiecare dimineaţă la colportorul român 
Mihail Grozăvescu.

q \3 A B O JV A iA f^ r

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Gu 1 Octomvrie st. v. 1909

se deschide nou abonament pe cuartalui patru 
al anului, la care invităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii foaiei noastre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 
coroane, pe şease luni Î2 coroane, pe trei lunî 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şease luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTBÂJIUHBA.

Seara de cunoştinţă.
Cluj, 14 Octomvrie 1909.

Tinerimea universitară din Cluj şi a 
ţinut după obiceiul vechi şi anul acesta 
seara de cunoştinţă.

Contrar datinei caracteristic«, tineri
mea s-a prezentat în număr complet a- 
vând de oaspeţi şi o mică parte din inte- 
liginţa din ioc. Am remarcat ’ i rezenţi 
d-nei Laura Hanţa cu d-şoara, D. L. Puş
căria ;cu d-na şi d ş. MandeaI, Dr. Şt. Mo
rari u, pp. Tul iu Roşoscu, Dr. i. Por dea, E
P. Păcurar, părintele Bălo;, Dr. 1. Vicaş şi 
ur A. Macaveiu.

TTn aspect impunător mi-au insuflat 
cele două mese lungi, încadrate de atâtea 
suflete tinere însufleţite, pline de speranţă 
şi încleştate de credinţa paihiă a unui v ii
tor mai fericit.

Şiroi vorbirilor a fost început de condu 
cătorul din anul trecut al tinerimei d-l L iv iu  
D an  care prin cuvinte sentimentale a desem
nat în iiniamente generale trecutul, tre
când la prezentul crud al neamului nostru 
provocat de soartea vitregă di riga ta cu 
multă rafinărie de adversarii noştri In ii- 
naia urmaiă de aplaude însufleţite, salat ă 
generaţia cea mai nouă, îndemnându-i la 
muncă spre a-şi îndeplini odată sfânta da- 
rorinţa.

In numele celor noi ia cuvântul d-i 
Stoich iţă  mulţumind pentru vorbele calde 
cu cari au font întimpinaţi dinp artea celor 
de eri.

D-l St. M o ra r iu  pretinde în clara şi 
nemeşteşugita sa vorbire deia tinerime oîn- 
bufleţire mai intensivă pentru ide duri na- 
ţ onale şi o înţelegere frăţta>oâ spre a servi 
totodată şi de medicină boalei de care su
fere atât de greu iuteligiuţa din Cluj.

D-l Folea  constată dureroasa regre
sare a tinerimei, esprimându*şi însă dorinţa 
ca să ne cunoaştem şi să ne iubim manifes
tând o organizare mai ordinată, sprijinită 
de inteliginţa chemată.

Urmează salutarea curtenuoasă a d-lui 
N e g riilă  a colegi*or saşi, ia care răspunde 
în limba germană 'reprezentantul lor d-l 
Bressier, stăpânit de aceiaş sentiment.

Coniorm obiceiului, ia provocarea d-lui 
L. D an  a urmat, înotând in o veselie gene
rală societatea, recomandarea.

S-au ţinut în urmă mai multe vor
biri şi decim ări ascultate cu multă aten

ţiune. Cântările au fost începute cu imnul 
naţional, urmat apoi de câte-o doină duioasă 
plină de jale, ce tremura în strunele su
fletului fiecăruia pîerzându-se în un vis 
neîmplinit.

N-am aflat însă la loc, vorbirea cân
tată de un domn C. îmbrăcată în cu
minte murdare, făţiş cu orî-ce iege este
tică şi morală, adresată inteliginţii absente, 
ce dovedeşte de altcum —  pe lângă toată 
rezervarea răspunderii —  un grad nu prea 
înalt de cultură sufletească.

Corespondent.

ULTIME ŞTIE!
Procesul nostru jubilar —  sistat.

Târgul Mureşului, 19 Octomvrie. 
(P r in  telefon). Astăzi înainte de a- 
miazi s-a desbătut în  faţa senatului 
de acuză al tribunalului, asupra es- 
cepţiilor date în  contra actului de 
acuză de toţi cei încrim inaţi pentru 
numărul jubilar al „ Gazetei Tran
silvaniei“ . Acuzaţii n-au fost de faţă, 
ci au fost reprezentaţi p r in  ju r is 
consulţii lor. Anume, apărarea d-lui 
Partenie Cosma a susţinut-o d-l Dr. 
Enea Draia, ia r apărarea d lor C. 
Mamu, C. Brediceanu, Fr. Hosszu-Longin 
si R. Simu a sustinut-o d-l. Dr. Bu-> j
cur Săra. Slăbuţei acuze a procu
roru lu i neputincios de oparte, ju d i
cioasei şi severei pledoarii a d-lor 
advocaţi de altă parte este a se muT 
ţâmi, că după o serioasă şi amănun
ţiţi desbatere, senatul de acuzăJa pro- 
nunţat sistarea procedarei, însoţindu-şi 
hotărârea cu o motivare nu prea 
măgulitoare pentru d-l procuror! A- 
cesta, fireşte, a anunţat recurs.

*

Pelerinagiul la Reşinar.
Sibiiu 19 Octomvrie. — Plecarea din 

Sibiiu a peregrinanţiior la Reşinar, iviri 
dimineaţa, a pus în mişcare întreg oraşul. 
Mulţimeie de popor plecaseră mai de di
mineaţă, în convoiuri nesfârşite. Ceilalţi 
delegaţi, corporaţiile deosebite, şi inteli
genţa sibiianâ, precum şi deputaţii con- 
suaii în număr complet, au plecat pe tră
suri. Aproape la o sută de trăsuri, bine 
încărcate, puteai să numeri. Zăreai şi câ
teva automobile, cu deosebire ale oaspe
ţilor din România, de unde veniseră ne
aşteptat i.e mulţi, chiar şi din e)ită.,Pressa 
din România e de-asemenea reprezentată.
C. M iile , R ussu-Abrudeonu l sunt aci. De
legaţi au trimis până şi bucovinenii. — 
»Academia ortodoxă“ a trimis, doi repre
zentanţe Foarte buna impresie face dele
gaţia şcolarilor din Braşov. Oraşul Sibiiu 
de-asemenea şi-a trimis reprezentanţii, şi 
nu num ii puţin statul m aglrar: două că
ruţe de jandarmi, în completă arma
tură.

Sibiiu, 19 Oct. Pelerinagiul de 
eri la Reşinari a luat proporţiile unei 
grandioase manifestaţii. Peste şase 
mii de Români au participat ia paras
tasul oficiat în memoria ini Şaguna 
de cătră metropolitul Meţianu, azis- 
tat de episcopul Aradului cu o stră
lucită azistenţâ.

După oiiciarea serviciului diviu, 
mitropolitul a ţinut o scurtă cuvân
tare, —  după care protopopul Stroia 
a predat bisericei locale bustul de 
marmoră al lui Şaguna. A răspuns 
parohul local Lunga , care a primit 
bustul, spunând câ-l vor păstra ca o 
comoară a neamului. Un pâtruuzător 
discurs a rostit părintele Dr. Lucaciu. 
Inimosul dep tat a vorbit în numele 
partidului naţional făcând elogiul ac
tivităţii geniale a lui Şrigtnia şi sco
ţând în relief marea sa personalitate. 
Iu cuvinte binesi iuţite, deputatul Lu
caciu, arată cât de muit a făcut Şa

guna pentru biserică şi neam. Discur
sul acesta a produs o adânca impre
sie în întreaga azistenţă; multă lume 
plângea. Aclamările au fost entuziaste.

La ora 1 a avut loc un banchet 
popular de şase sute de tăcâmuri, 
sub preşedinţia mitropolitului Meţianu. 

*

Budapesta, 19 Octomvrie. 0 so
luţie a crizei este aşteptată pe Mier- 

| curi. Toţi miniştri vor pleca astă seară 
I la Viena şi Miercuri dimineaţa va avea 
! loc un conziliu de m iniştri la palat 
| sub preşedinţa regelui, după cum se 
| svoneşte. Wekerle, prim-ministrul un- 
j gar, va fi primit în audienţă, spun 
I ziarele vieneze, înainte de acest con- 
i ziliu. Regele va face apel la miniştrii un- 
| guri să nu continue criza constitu
ţională şi toţi miniştrii să rămână la 
locui lor. Regeie speră că înţelegerea 
să se poată face pe bazele pactului 
încheiat între coroană şi coaliţie în 
1906, şi nu va fi silit să recurgă 
la un minister extra-parlamentar. In 
tot cazul se crede că ziua de Mier
curi va fi o zi hotărâtoare în mersul 
crizei ungare.

Viena, 19 Octomvrie. In cursul 
zilei de ieri, în toată Austria, creştin- 
socialii au organizat 22 de adunări 
poporale, foarte agitate, ocupându-se 
toate cu criza Ungariei, ce ameninţă 
a deveni criza monarchiei. Cei mai 
de seamă membrii ai partidului au 
luat cuvântul. Fostul ministru Dr. 
Gessman a zis între altele:

„In Ungaria există de 6 ani un 
conflict constituţional prin continuele 
sforţări ale elicei de acolo, care are 
faţă de propriul ei popor o atitudine 
tot atât de inimică, ca şi faţă de na
ţiunile nemaghiare dar care printr’un 
şovinism nebun, ţine poporul maghiar 
într’o continuă încordare, pentru a 
rnasca astfel exploatarea lui. Singura 
salvare este votui universal !

Toate întrunirile au adoptat trei 
rezoluţiuni :

Una prin care se cere întreprin
derea unei acţiuni, prin care să se 
asigure activitatea Reichsrathuiui; a 
doua prin care se cere păstrarea ca
racterului german al provinciilor ger
mane; şi a treia prin  care se pro
testează cu energie în  contra conce
siunilor ce se fac elicei ungare şi se 
cere ca în  interesul monarchiei şi a 
celor 2 milioane şi jumătate de Ger
mani ce trăiesc în Ungaria Coroana 
să proclame solemna eliberare a po
poarelor din Ungaria şi Croaţia de 
sub pol tica de maghiarizare a Un
gurilor.

Domnii abonaţi ai foaie! 
noastre, cari nu şi-au reînoit încă 
abonamentul sunt rugaţi a-1 reî- 
noi cât mai cărând ca să nu ii se în
trerupă regulata espedare a zia
rului.

A d m in is tra  ţiunea
„Gazetei Transilvaniei“.

Proprietar: Dr. A u re i Mureşianu.
Râm .

Redactor respons.: Victor Branisce.

De. S ÎS B IB  1 . COTBCÎJ.
Viii Kochgasse Nr. 29 —  Viena

C on s u it a ţiu  n î

. . , f  c e le b rită ţile  m edicale, ou s p ec ia liş tii de le  

fa c u lta te a  de m ed ie ină ain Viena.

Telefon nr. 17065.

Aducem la cunoştinţa On. public, 
că preţui apelor minerale şi hygie- 
nice din depăşitul nostru din >tra- 
da QftreiNr. 25 pe lângă schimbul 
medul al st elelor este următorul:

1 litru 10 
» ^
» l<) 
„ 30
„ 12 

10

:i. /2 litru Iii.

14
(jioria 
JBorpatak 
Maliid 
Borhegy 
Baross
Élőpatak „ 10 „ „ 14 „
JLa cum părare  de $5 sticle

Felié rkő „ 30 n „ .borszék n 28 „ » 22 „
Felsői ákos Mária „ Iti » » 14 „ öztojka n 28 „ n 22 „
Kászou Salutáris 1 litru Ui iii. 1/2 litrii 14 fil. Bohoifc » 20 „ 22 „
Horgász „ 16 * 11 „ Hargitta » 26 „ n 22 ,}
Re páti „ l i W » Székely-Seîters 99 26 ,t 22 JS

tolerăm acasă» — A p e lă  au 3a sprëjiutal Ou- p t K il lr

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,109—150
T e l e f o n  Ar. 361.
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s s Q G H o e :  
Original Victori«, 

Höliler, 
Afraiiiia, 
Witt I na, 
Ciritzner,

sunt maşini de cusut de cea mai 
:: bună oalitat**. ::

Fabricate de clasa primă
în ce priveşte aranjamentul şi exe- 
:: cutarea lucrărilor. ::

Reprezentante de

M I C H A E L  M 0 0 S E E ,
Braşov, Strada Porţii Nr. 39, 

m are ate 'ler m eehanle de repa
raturi. R aşin e  de serie şi G ram a- 

foane ee reparează.
, 716.9—50.)

I

E E E E E s i i E E l t P ^ E E E i E

SĂNĂTATEA
eate cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care este comod şl modern.

se capătă după măsură sau gata numai în 
RAO&ZOTlJIi

M e î  b . g o l d s t e i n ,
Confecţionare do corsete specialitate 

BRAŞOV, Strada Vămei Nr. 21

Cursul la bursa din vieaa
Din 18 Ootomvrie n. 1909.

Renta ung. de eur 4%. * - .118 —
Renta de corone ung. 4°/0 . - 91 8')
Impî. că* . ier. ung. în aur 3V2°/0 . 82 20 
Inapt. căii. fer. ung. în argint 4% • v-2 — 
Bonuri rurale croate-slsvone . 9 4  — 
Impr. ung. cu premii . . . 211.25
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 145 25 
Renta de hârtie austr. 4i f ir> . . 94.80
Renta de argint austr. 4*/io • . 94 75
Renta de aur austr. 4% • * * ,116 45
Renta de coróne austr. 4% * . - 94.80
Bonuri rurale ungare 8Va%  • « - 84.50 
Los ir! din 1860 . . . . .  164.25
Acţiî de-ale Bâncei ung. de credit 769 50 
Acţii de-aie Bâncei austr. de credit 662 75 
AcţiI de-ale Bâncei austro-ung. . 1767.—
NapoleondorI................................. 19.12
Mărci imperiale germane . . . 117 55
London v i s t a ................... ....  ■ 240 271/î
Paris vista..................................... 95 45
Neto italiene............................ - 95.—Cursul pieţei 3 i-aşov.

Din 19 Ootornvrie n. 1909

Bancnote rom. Oump. 18 94 Vénd. i9 — 
Argint român , 18 80 „ 18.96
■Jre turcesc! * 21.50 „ 21.60
Sexis. fonc.Albine 5% 100.— , 1(J . —
Ruble Rusesc! n 253.50 T 256 50
Napoleondori. „ 19.04 „ 19.12
Gaibeni * 11.20 „ 1140
Mărci g en  ane * 117.— „ 117.50

» R o m a n a «
i>ste titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi aplicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ dans de oolóná în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în loc 
de prefaţă“ ,) de Tunarul iinDumbrău, 
Popa. — Tipografia Aure) Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cu art mare, 
hârtie fină si tipar elegant, cu adau
sul unei colé Te note (musica „Roma
nei“ cu esplicărl) şi costă numai 2 
cor. 50 bani (plus 5 banî porto-pos- 
t&l) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.o o c x x x x x x x x x x x x »

Abonam ente Ia„Gazeta Transilvaniei“
se pot face  ori şi când  pe timp maiîndelungat sau  Lunare.

COLOSAL este norocul la KISS!

Cu •tăruinta, activitate, invenţii, economie, aduni bani în timp îndelungat, dar a te îmbogăţi 
curând, pe neaşteptate, este posibil numai cu noroc la câştiguri mari. De aceea cumpără cei mai 
mulţi oameni losuri, căci cu aceasta a u  s p e r a n ţ ă  a se înbogăţi iute.

Cu deosebire sunt losurile loteriei de clase r. u. căutate, căci din 110,000 mii de losuri care se 
pun în vânzare 55,000 losuri câştigă, prin urmare tot al d o i le a  lo s  c â ş t ig ă  necondiţionat. Ş a n 
s e l e  d e  c â ş t ig  S u n t u n ic e  în  f e lu l  lo r ,  nu există plan de loterie mai solid şi favorabil.

A tât emisiunea cât şi tragerea losurilor urmează sub controla stăpânirei r. u. şi din cauza aceasta 
publicul a r e  t o a t ă  c o n f ie n ţa  în losurile de clasa.

N o r o c u l  e s t e  n e c a lc u la b i l «  Dela întâmplare atârnă norocul multor oameni. In viaţa ori cai 
sunt momente, în care se poate noroci, de aceea să-şi cerce norocul cu numărul care s'află lângă 
n u m e le  propriu sau la numele unei persoane iubite, care posibil la tragerea viitoare va îşi cu 
câştig mai mare.L i s t a

câştigurilor celor mai mari 
din 55.000 losuri ale lo
teriei XXV. de clasă reg. 
ung. ce se vor trage în 
6 luni din totalul de losuri 

110 000 sunt:

Câştigul celmaimare este 1,000.000 C or.
(UN IILION COROANE.)

Coroane

1 Premiu 600000
1 Câştig 400000
1 . 200000
2 .  100000

1 . 90000
2 . 80000
1 , 70000

2 , 60000

1 . 50000

1 • 40000

5 , 30000

3 . 25000

8 .  20000

8 . 15000

36 * 10000

67 . 5000

3 . 3000

437 . 2000

803 , 1000

1528 . 500

140 . 300

34450 , 200

4850 . 170

4850 . 130

100 . 100
4350 - 80
3350 - 40

55000 Coroane j4  459 ooo

Cercaţi-vă norocul la noi, pentrucă

MARE e norocul lui K IS S  !K a r l  K i s s  *  C o .
Baieă, societate pe acţii. Colectori principali a loteriei de clase priv r. a. 
Birou central: B u d a p e s t ,  I V .  H o s s n t h  f j a j o s - n t c z a  1 3 .

F IL IA L E : Râk6czl-ut 55.

' CUM TE CHIAMĂ?
Adela 
A lo l f  14710 
Adolian 1176 
Adri rac87456 
Agnes 22156 
August 21647 
Arcadiu90657 
A lex i* 65966 
A loi a 46950 
Albert 92484

20565 Cosii 10495 
Clemen 16602 
Claris» 78298 
Cezar 54422 
Cecila 2329 
Carola 61343

Alfons
Alfred
Alice
Amalia

27988
48139
80150
8292

A n»bros22423 
Andor 8102 
Andrei 50557 
Ana 50570 
Antoniu45572 
Antoo»a64788 
Aurora108079 
Ármin 39414 
Arnold 7221B 
Áron 54792 
Árpád 60125 
Artúr 86337 
Atila 14712 
Auguata 102111 
Aurél 107455 
Aurelia 64582 
B&lft* 19759 
Babot 40615 
Bandi 61221 
Bálaf 64234 
Beatrix 32039 
Béla 48134 
Be ngia 85656 
Ben a. 33833 
Bernat 78472 
Berta 93659 
Bertán 21522 
Bertold 37461 
Blanca 96087 
Bodorel91947 
Boldij* 93384 
Boabal 67623 
Cristian 73345 
Cornel 66082

Ferdin. 22221 
Franoisc60ü90 
Floare í9770 
Florian 37349 
Fi or iţa 39577 
Fodor 26590

Camila 6 )119Franoisc77328
Bar bora 6468 
BráDZi* 8339 
0&nil& 60139 
David 90721 
Dumitru 66904 
Oeraian 8547 
Dâian 54765 
Desideri 46977 44701
Domnie56375 Grigori 22184 

54441 
13156 
96833 
89690

Dora 27971 
Dorotia 39559 
Di mitriu 13619 
Dina 29331 
Eberard 39072 
Edita 8296 
Emun 4 39442 
Eduard 92313 
Elena 8344 
Elerner 39075 
EleDora9l346 
Eliade 86717
Ela
Elvira
Eliza
Eman.
Emil
Emilia
Ema

80863 
32073 
46796 
26128 
8282 

79847 
991'0

Ecafcerin 8276

Ernesti 34086 
Eman 107651 
Ervin 91528 
Elisavet 33809 
Etel 73399 
Eogenia46790 
Eva 68008 
Fabian 37767 
Pam 18624 
Felicia 102187 
Félix 1223

Frida
Fridric
Eilip
Gabor
Gabril

23146 
19770 
67311 
39572 
46 32

Gaşpar 51205 
GI di on 26350 
G ţâ

Izidor
l-ae
Jacob
Jane»
Jancu
Je nea
Justin»
Jonaş
Joniţă
Josif.
Judita
Julia
Julian

696
27991
20567
56381
71106
54777
102167

33801
37763
22144
1231

60098
20671

Géza 
Gida 
Gizela 
Ganea 
Gustav 91909 
Gerasina38890 
Guido 67314 
George 107164 
Garni 8192 
Genadie90772 
Gergőt 68598 
Hedv=g 73362 
Helena 73150 
Henrin 102147 
Herman 105989 
Hennáin 22267 
Horia 50465 
Hor»ţ 73302 
Ibida 54788 
Ida 22257

Erna 18649 Ignatie 91*49
Iican
pie
lima
Ileana
[rirnie
Irina
Irma
loan

102791 
90740 
79833 
34094 
17071 
67326 
9:004 
8202

Iorgovan8156 
Ivor 95829 
Izftbela 63620

Kalman 51478 
Kami! 86723 
Karolin 94422 
Karol 78279 
Kazmer 54784 
Katali 13610 
Kleraen 68551 
Klara 7482 
Klotild 91087 
Konrad 8128 
Korneli 8961 7 
Kornel 54750 
Kristof 8233 
Kristin 82143 
Ludovic 2348 
Ladislaul3028

Manuil 27191 
Marcel 21394 
Margita 8272 
Maria 91901 
Vlariora 4968 
Mar ou 2337 
Mariu^a 90698 
Martin 
Matei 51491 
Mai vin 16882 
Matild 8634S 
Maoavei 24762 
Meimda 53399 
Mihut 796 
Miti 93655 
Mihail 39479
Miclea
Micsa
Milan
Maurici 51226
Ntţâ
Nádor
N&tad

39455
54409
94906
64594
51181
39403

58147
79340
71805
78468

Verooic 73325 
Victor 23123 
Victori 3 06177

Lazar 
Le nard
Lenea 
Leo 
Laura 
Leonti
Leonora57748 
Lidia 27052 
Lina 56377 
Li via 41633 
Lor&nt 32083 
Leopold21067 
Lauren 95342 
Lucia 12558 
Ludia 38588 
Lucaoi 32063 
Ludvig 29597 
Luiza 67344 
Magda 48189

Nc rugăm a comanda de eu vreme ca numerii ce i voiţi să nu fie vânduţi
Tăiaţi acest cupon şl trimiteţi-1 nouă:

Ţ E D U L A  O E  C O M A N D A .

Cassa de bancă KARL KISS & Go., A. Ges.
Budapesta IV. Kossuth Lajos-u. 13.

Ne rugăm a no trimite los clasă I
X X V . iotene, şi a planului ofioio».

| trimit îu mărci poştale.

Nerva 102775 
18601 
39763 
91090 
8126 

78260 
1:046 
7330-i 
67617 
39752 
71805

Neli 
Nestor 
Neţi 
Nma 
Olga
O live»
Orbán 
Ofelia 
Otiia 
Oto 
Oooria 
P 4 UI 
Paula 
Petru 
Plutina 
Petri an 106033 
Pantelie73308 
Rachel 8226 
Rafael 34296 
Regina 
Renea

Rolaod 88076 
Rozália 8159 
Roziba 10477 
Rudolfl02216 
Solonao 45566 
Sofia 7823 L 
Sámuel 44701 

51189|S»ndru 34765 
Sarolta 39 <74 
Sebist in 526)3 
Smaion 8170 
Stefania46922 
Stanisla 10477 
Sirena 20190 
Sidonia 86367 
Sandea 39762 
Tára*? 90793 
Torna 22162 
Teofil 63609 
Teodor 22220 
Terézia 93327 
Terca 90538 
Tianaer 56361 
Tiberiu 8394 
Titus 22218 
Tritean 90414 
Tóbiás 39428 
Todor 91312 
Ulric 8163 
ürban 8910 
Valeutin90841 
Valéria 94213 
Vencel 94'■•87 
Vendel 67332 

90812 Verona 78272

78456
39752
9)668

89598
21501
71128

Rezi
Ricard
Robert

83i9
20071
45595
94234
82079

Vilma
Vitelre
Vince
Walter
Wlad
Zoltán
Zen©
Zosim
Zora
Zima

22974
32475
96090
20049
66912
39591
56088
64716
54430
17033

| P r e ţ u r i l e |

lo s u r i l o r  c la s e i  I . :
a S-a parte €• 1*50
a  4 -a  parte 
o Jumătate 
în tre g

„  « * -
„  1 2 *-

I t r a g e r e a

in 18 şi 20 Nov.
K c I mandat poştal, 

r&mbursă..... J Iuaţi-1 cu
Nume'e.
Locuinţa, Str. şi Nr. casei 
Poşta nit'mă (comit.)

T  pograíia A. Minvşumu, Braşov.


